

Годъ 54-й.

Среда, 7-го Августа.

1891 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія частныя объявленія.



№  60.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Именной Высочайшій указъ. Высочайшія грамоты.—Движеніе по службѣ.—Объявле-
нія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Произрастаніе хлѣбовъ и травъ.—Исторические мате-
риалы. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИ-
ЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРА-
ТОРЪ И ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕ-
РАТРИЦА, съ Ихъ Императорскими
Высочествами Великими Князьями
Георгіемъ Александровичемъ и Ми-
хаиломъ Александровичемъ и Вели-
кою Княжною Ксениею Александров-
ною, 30-го июля, изволили переѣхать
изъ Петергофа въ Красное-Село.

Дѣйствія Правительства.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Изъ представленныхъ Намъ Министрами
Государственныхъ имуществъ, финансами и
внутреннихъ дѣлъ свѣдѣній, Мы, къ прис-
корбю Нашему, усмотрѣли, что въ теку-
щемъ году произрастаніе ржи происходило
во многихъ губерніяхъ при неблагопріят-
ныхъ условіяхъ, опредѣлившихъ недородъ
сего хлѣба, какъ зерномъ, такъ и соломою.
Вѣдѣствие того и при оскудѣніи запасовъ,
отъ урожаевъ прежнихъ лѣтъ сбережен-
ныхъ, произошло быстрое и притомъ весьма
неравномѣрное въ различныхъ мѣстностяхъ
возышеніе цѣнъ какъ на рожь, необходи-

мую для народного продовольствія, такъ и
на кормовыя для скота средства. Дабы въ
возможной степени помочь народонаселенію
постигнутыхъ неурожаевъ мѣстностей, при-
няты и принимаются, по повелѣнію Нашему,
соответственныя по различнымъ вѣдомствамъ
мѣры.

Но какъ безпрепятственный вывозъ ржи
и ржаной муки, составляющей главный пред-
метъ народного продовольствія, а равно от-
рубей, необходимыхъ для пополненія недо-
статка въ кормѣ скота, несомнѣнно содѣ-
ствовалъ бы дальнѣйшему возвышенію цѣнъ
на сіи продукты, то признали Мы нынѣ за
благо:

1. Отпускъ за границу изъ портовъ Бал-
тийскаго, Чернаго и Азовскаго морей и по
западной сухопутной границѣ ржи въ зернѣ,
ржаной муки и отрубей всякаго рода съ 15
августа сего 1891 года воспретить.
2. Воспрещеніе сіе примѣнить къ тѣмъ
изъ означенныхъ въ п. 1 хлѣбныхъ това-
ровъ, на кои до 15 августа 1891 года не
будутъ выданы таможнями отпускные доку-
менты.
3. Независимо отъ сдѣланныхъ уже по
распоряженію министерства финансами зна-
чительныхъ пониженій платы за перевозку
по желѣзнымъ дорогамъ хлѣба въ нуждаю-
щіся мѣстности, предоставить Министру
внутреннихъ дѣлъ принять по вѣренному
ему вѣдомству мѣры къ облегченію сбыта
хлѣба изъ мѣстностей, имѣющихъ излишки
онаго, въ губерніи, въ ономъ нуждающіяся,

и разрѣшить административнымъ и зем-
скимъ органамъ вести дѣло покупки отъ
землевладѣльцевъ хлѣба, потребнаго на об-
сѣмененіе и продовольствіе, коммерческимъ
способомъ.

4. Предоставить Министру финансовъ раз-
рѣшать окончательно всѣ сомнѣнія, могу-
щія встрѣтиться по министерству финан-
совъ при исполненіи настоящаго Указа На-
шего,— и

5. Предоставить Министрамъ Государствен-
ныхъ имуществъ, финансамъ и внутрен-
нихъ дѣлъ, когда обстоятельства то дозво-
лять, войти съ особымъ представлениемъ о
разрѣшеніи отпуска за границу ржи, ржаной
муки и отрубей всякаго рода.

Правительствующій сенатъ не оставить
къ приведенію сего указа Нашего въ ис-
полненіе сдѣлать надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственномъ Его Император-
скаго Величества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ Петергофѣ,
28-го июля 1891 года.

ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТА:

I.

Нашему вернолюбезному уральскому казаче-
му войску.

Нынѣ исполнилось триста лѣтъ со вре-
мени первой боевой службы Престолу и Оте-
чество уральскихъ казаковъ, которые, име-

За благо Губернатора,

нуясь до 1775 года яицкими, по наказу, данному въ 1591 году Царемъ Феодоромъ Иоанновичемъ астраханскимъ воеводамъ князю Сидкому и Пушкину, были посланы, въ числѣ другихъ Царскихъ войскъ, противъ Шамхала Тарковского, положивъ тѣмъ начало своего исторического существованія.

Съ той поры уральские казаки, составляя изъ себя на восточной окраинѣ Русскаго Царства твердый и надежный оплотъ противъ хищническихъ набѣговъ азіатскихъ народовъ, принимали весьма дѣятельное участіе почти во всѣхъ войнахъ, которыхъ Россія была принуждена вести въ теченіе послѣднихъ трехъ столѣтій, ознаменовавъ участіе это мужествомъ и неустрашимою храбростью, столь свойственными доблестному уральскому казачьему войску. При поступательномъ же движениі Нашихъ войскъ въ Средней Азіи, начиная съ предпринятой въ 1820 году экспедиціи къ Аральскому морю и кончая занятіемъ въ 1881 году Туркменскаго оазиса, уральские казаки выказали выносливость въ перенесеніи трудовъ и лишеній, сопряженныхъ съ степными походами, а при столкновеніи съ непріятелемъ, геройскими подвигами мужества и храбрости засвидѣтельствовали свою всегдашнюю преданность Престолу и Отечеству.

Въ знакъ особаго Монаршаго благоволенія за столь доблестную боевую службу уральскаго казачьяго войска и въ ознаменованіе трехсотлѣтнаго существованія сего войска, Всемилостивѣше жалуемъ ему на дарованное Нами, 6-го мая 1884 года, войсковое Георгіевское знамя новую Александровскую юбилейную ленту съ надписями на лентѣ: „въ память трехсотлѣтнаго существованія уральскаго казачьяго войска“ и на банѣ: „1891“.

Вмѣсть съ тѣмъ, Всемилостивѣше жалуемъ Мы уральскому казачьему войску, по числу выставляемыхъ имъ въ военное время девяти конныхъ полковъ, девять полковыхъ знаменъ, Повелѣвши, по прочтениі сей Нашей грамоты предъ войскомъ и по освященіи знаменъ, употреблять ихъ на службу Намъ и Отечеству съ вѣрностю и усердіемъ и храбростью, россійскому воинству свойственными.

Въ цѣляхъ же обезпечения уральскихъ казаковъ необходимыми средствами къ исправному выходу на службу, Мы признали за благо сохранить за уральскимъ казачьимъ войскомъ и на будущее время существующій нынѣ въ этомъ войскѣ порядокъ пользованія для рыболовства рѣкою Ураломъ, въ предѣлахъ теченія его по войсковымъ землямъ.

Пребывая къ вѣрнолюбезному Намъ уральскому казачьему войску Нашею Императорскою милостію благосклонны, Мы увѣрены, что и впредь уральские казаки сохранять присущій имъ духъ воинской доблести и самоотверженія и употреблять все стараніе для достиженія полнаго во всѣхъ отношеніяхъ благоустройства.

Въ сей увѣренности благоволили Мы подписать сю грамоту Собственою Нашею рукою и Государственною печатью утвердить повелѣли. Дана въ Санктпетербургѣ, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто первое, Царствованія же Нашего въ одинадцатое.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Гор. Петергофъ,
9-го июля 1891 года.

II.

Нашему уральскому казачьему № 1-го полку.

По случаю исполнившагося нынѣ трехсотлѣтнаго существованія уральскаго казачьяго войска и въ знакъ особаго Монаршаго благоволенія Нашего за доблестную боевую службу сего войска, Высочайшею грамотою, данною Нами сего числа уральскому казачьему войску, Всемилостивѣше жалуемъ Мы названному войску, по числу выставляемыхъ имъ въ военное время девяти конныхъ полковъ, девять знаменъ, изъ коихъ одно уральскому казачьему № 1-го полку. Повелѣваемъ знамя сие, освятивъ по установленію, употреблять на службу Намъ и Отечеству съ вѣрностю и усердіемъ, россійскому воинству свойственными.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Гор. Петергофъ,
9-го июля 1891 года.

III.

Нашему уральскому казачьему № 2-го полку.

По случаю исполнившагося нынѣ трехсотлѣтнаго существованія уральскаго казачьяго войска и въ знакъ особаго Монаршаго благоволенія Нашего за доблестную боевую службу сего войска, Высочайшею грамотою, данною Нами сего числа уральскому казачьему войску, Всемилостивѣше жалуемъ Мы названному войску, по числу выставляемыхъ имъ въ военное время девяти конныхъ полковъ, девять знаменъ, изъ коихъ одно уральскому казачьему № 2-го полку. Повелѣваемъ знамя сие, освятивъ по установленію, употреблять на службу Намъ

и Отечеству съ вѣрностю и усердіемъ, россійскому воинству свойственными.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Гор. Петергофъ,
9-го июля 1891 года.

IV.

Нашему уральскому казачьему № 3-го полку.

По случаю исполнившагося нынѣ трехсотлѣтнаго существованія уральскаго казачьяго войска и въ знакъ особаго Монаршаго благоволенія Нашего за доблестную боевую службу сего войска, Высочайшею грамотою, данною Нами сего числа уральскому казачьему войску, Всемилостивѣше жалуемъ Мы названному войску, по числу выставляемыхъ имъ въ военное время девяти конныхъ полковъ, девять знаменъ, изъ коихъ одно уральскому казачьему № 3-го полку. Повелѣваемъ знамя сие, освятивъ по установленію, употреблять на службу Намъ и Отечеству съ вѣрностю и усердіемъ, россійскому воинству свойственными.

На подлинной Собственою Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Гор. Петергофъ,
9-го июля 1891 года.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По губернскому правленію.

Помощникъ Олонецкаго губернскаго прѣбнаго инспектора, докторъ медицины Ра-сенцевъ, уволенъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ отпускъ, во всѣ города Россійской Имперіи, съ 1 августа на 28 дней.

По палатѣ уголовнаго и гражданскаго судебнаго заседанія.

Сынъ надворнаго советника Иванъ У-ченскій, согласно просьбы, определенъ въ палату, въ число канцелярскихъ служителей.

Собственность

Объявления.

Продажа лѣсовъ.

Отъ управлениія государственными имуществами Архангельской губерніи объявляется, что въ особомъ торговомъ присутствіи 27 сентября 1891 г., въ 12 часовъ дня, назначенъ торгъ, безъ переторжки, на продажу бревенъ съ учетомъ по количеству, по числу штукъ и по размѣрамъ длины и толщины, а дровъ по числу кубическихъ сажень, изъ казенныхъ дачъ и корабельныхъ рощъ Архангельской и Вологодской губерній, именно: 1) Архангельской губерніи, лѣсничествъ: 1 Архангельского—24755 бревенъ и 9055 куб. саж. дровъ, 2 Архангельского—12370 брев. и 2245 куб. саж. дровъ, 1 Холмогорского—41750 брев. и 3290 куб. саж. дровъ, 2 Холмогорского—44100 брев. и 1186 куб. саж. дровъ, 1 Шенкурского—28900 брев. и 560 куб. саж. дровъ, 2 Шенкурского—103204 бр. и 475 куб. с. дровъ, 1 Пинежского—74700 бр. и 2450 куб. саж. дровъ, 2 Пинежского—82550 бр. и 588 куб. саж. дровъ, 3 Пинежского—61100 бр. и 1220 куб. саж. дровъ, 1 Мезенского—6531 бр. и 503 к. саж. дровъ, 1 Онежского—43350 бр. и 1360 куб. саж. дровъ, 2 Онежского—35600 бр. и 210 куб. саж. дровъ, 1 Кемского—153460 бр. и 1150 куб. саж. дровъ, 2 Кемского—7100 бр. и 225 куб. саж. дровъ, 3 Кемского—64490 бр. и 1000 к. саж. дровъ и Кольского 5350 бр. и 606 к. саж. дровъ. Изъ Средь-Мехренской дачи 1 Холмогорского лѣсничества и Мехренской 2 Шенкурского лѣсничества назначены отпускъ бревенъ изъ особо отграниченныхъ участковъ и въ примѣрномъ количествѣ, т. е. заторгованій назначенному по вѣдомости все количество бревенъ въ каждомъ участкѣ отдельно, можетъ вырубить и болѣе противъ заторгованного количества, т. е. то количество, сколько найдется въ участкѣ, уплачивая лишь дополнительную пошлину по установленной на торгахъ цѣнѣ. При недорубѣ въ участкѣ всего заторгованного количества, отъ недостатка материала разсчетъ съ покупателемъ дѣлается сообразно съ дѣйствительно оказалшимся количествомъ, и 2) Вологодской губерніи лѣсничествъ: Кадниковскаго—3425 бревенъ, Кубенскаго—15900 брев., 1 Вельскаго—18620 бр., 2 Вельскаго—12320 бр., 3 Вельскаго—22900 бр., Тотемскаго—13557 бр., Пустошуйскаго—3000 бр., Толшемскаго 7250 брев., Шевденскаго—10700 бр., Устюгскаго—22200 брев., Лальскаго—24700 бр., Никольскаго—9950 бр., Вознесенскаго—3000 брев., Пушемскаго—9600 брев., Сольвычегодскаго—13800 бр., Красноборскаго—

36660 бр., Уфтугскаго—18000 бр., Яренскаго—13000 бр., Устьысольскаго—65000 бр., Ношульскаго—47500 бр., Вычегодскаго—35000 бр., Помоздинскаго—45000 бр. и Печерскаго—79000 бревенъ. Продажа предъявленныхъ къ торгамъ по особымъ вѣдомостямъ лѣсныхъ материаловъ производится по каждой дачѣ отдельно, при чемъ представляется покупателю право торговаться не только на все количество, назначенное къ продажѣ по каждой дачѣ, но и на часть онаго. Бревна предлагаются пиловочныхъ размѣровъ: сосновыя не короче 9 аршинъ длиною и не тоньше $6\frac{1}{2}$ вершковъ въ верхнемъ отрубѣ, какъ при означенной девятиаршинной, такъ и большей длине бревенъ, а еловыя не тоньше 6 вершковъ въ верхнемъ отрубѣ, при тѣхъ же условіяхъ относительно длины, какъ сказано для сосновыхъ. Низшихъ противъ означенныхъ размѣровъ бревна не продаются. Торгъ на лѣсъ начнется съ цѣнъ, обозначенныхъ въ особо составленныхъ на 1891 годъ для Архангельской и Вологодской губерній таксахъ, которые будутъ по утвержденіи министерствомъ своевременно опубликованы. Наддачи сверхъ объявленной цѣни принимаются на каждое бревно и каждую кубическую сажень дровъ въ цѣлыхъ копѣйкахъ, такъ что всякая копѣйки доля, показанная въ торговомъ объявлении наддачею на бревно, будетъ считаться цѣлою копѣйкою.

Желающіе торговаться должны явиться въ управлениѣ въ день торга и представить узаконенный залогъ въ размѣрѣ 10% стоимости заторгованного лѣса. Процентная бумаги съ отрѣзанными впередъ купонами въ залогъ принимаемы не будутъ и запечатанные объявленія съ подобными бумагами будутъ признаваться недѣйствительными. Подробныя свѣдѣнія и кондиціи, на основаніи которыхъ будетъ производиться продажа, можно видѣть ежедневно въ управлениихъ и у гг. лѣсничихъ обѣихъ губерній въ присутственное время, за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней. Предстоящіе торги будутъ производиться устно, но желающіе могутъ присыпать въ торговое присутствіе и запечатанные объявленія, которые будутъ принимаемы до дня торга, а въ самый день торга до 12 ч. дня.

Не желающіе быть на изустномъ торгѣ могутъ присыпать въ запечатанномъ конвертѣ письменныя, оплаченныя гербовою пошлиною, объявленія, на точномъ основаніи положенія о казен. подр. и поставк., изд. 1887 года, ст. 148, не позже 12 часовъ дня, въ который назначенъ торгъ и съ тѣмъ, чтобы самыя объявленія соотвѣтствовали правиламъ, установленнымъ 144 ст. того же

положенія. Объявленія доставленныя послѣ 12 часовъ не будутъ приняты въ соображеніе. При этомъ предваряется, что: 1) присылка запечатанныхъ объявленій отъ того лица, которое лично, или чрезъ своего поѣзданнаго будетъ участвовать въ изустномъ торгѣ, на одну и ту же дачу, или кварталь, или обѣзѣдъ и обходъ, воспрещается и такія объявленія будутъ признаны не дѣйствительными; 2) на пакетѣ, кромѣ адреса, должна быть надпись „Объявление къ такому-то торгу“. Въ объявленіяхъ покупатель обязанъ точно обозначать: породу лѣса, количество бревенъ каждого размѣра, количество кубическихъ сажень дровъ и количество наддачи въ цѣлыхъ копѣйкахъ на бревно или кубическую сажень дровъ.

Кромѣ того, на вышеозначенныхъ же общихъ основавіяхъ будутъ продаваться 125000 пиловочныхъ бревенъ всѣхъ породъ изъ Ижемской и Устьцилемской дачъ 2-го Мезенскаго лѣсничества, Архангельской губерніи, на особо выработанныхъ условіяхъ, которыми можно видѣть ежедневно до начала торга, какъ въ управлениѣ государственными имуществами, такъ и въ канцеляріи гг. лѣсничихъ, въ каковыхъ условіяхъ на продажу, между прочимъ, допущены слѣдующія отъ общихъ условій отступленія, а именно: а) вся партія 125000 бревенъ продаётся нераздѣльно съ правомъ вырубки въ теченіи восьми лѣтъ; но съ обязательствомъ вырубить въ теченіи того срока не менѣе 50000 бревенъ и ежегодно не менѣе 6250 бревенъ; б) бревна предлагаются пиловочныхъ размѣровъ, длиною не короче 9 аршинъ и не тоньше 6 вершковъ въ верхнемъ отрубѣ, какъ при означенной девятиаршинной, такъ и большей длине бревенъ; в) покупатель обязанъ къ торгамъ представить залогъ въ размѣрѣ 10% продажной стоимости 7000 пиловочныхъ бревенъ, согласно 1 § условій.

Продажа имѣній.

И. д. судебнаго пристава при Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда Ивановъ жительствующій въ городѣ Петрозаводскѣ, по Старополицейской улицѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гражд. суд. Императора Александра II, объявляетъ, что 16 октября сего 1891 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда будетъ продаваться съ публичнаго торга деревянный двухъ-этажный домъ, сослужбами и землею, состоящій въ городѣ Петрозаводскѣ, въ Голиковскомъ кварталѣ подъ № 476, принадлежащей коллежскому секретарю Михаилу Иванову Петровскому. Земли подъ

домомъ, службами и дворовыми мѣстомъ со-
стоить въ одну сторону двѣнадцать, а въ
другую двадцать пять саженъ. Имѣніе это
заложено отставному унтер-офицеру Нико-
лаю Васильеву Шумиловичу; назначено въ
продажу на удовлетвореніе по закладной,
совершенной въ палатѣ 24 сентября 1884
года въ суммѣ 380 руб. и оцѣнено въ 565
руб., съ каковой суммы и начнется торгъ.
Всѣ бумаги, относящіеся до продаваемаго
имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи Оло-
нецкой палаты уголовнаго и гражданскаго
суда во все времена, съ припечатаніемъ объяв-
ленія до начала торга.

— Судебный приставъ, состоящій при Нов-
городскомъ окружномъ судѣ, Алексѣй Афа-
насьевичъ Семиковъ, жительствующій въ г.
Новгородѣ, 2 части, за Федоровскимъ ручь-
емъ, въ домѣ Дорреръ, объявляетъ, что, за
неплатежъ опекою надъ имуществомъ умер-
шей купеческой жены Елены Ивановны
Земковой, по рѣшенію Новгородскаго ок-
ружнаго суда 12 ноября 1890 г. состоявшему-
муся и изложенному въ исполнительному
листѣ, выданномъ за № 3970, по двумъ про-
тестованнымъ векселямъ, Старорусскому куп-
цу Константину Ивановичу Земкову 20000
руб. съ процентами съ 8 декабря 1889 г.
по день уплаты, судебныхъ издержекъ и за
веденіе дѣла 704 руб. 90 коп., въ уплату
коихъ поступило 741 руб. 26 к., — будетъ 28
сентября 1891 года, съ 10 час. утра, про-
изводиться въ залѣ гражданскаго отдѣленія
Новгородскаго окружнаго суда, публичная
продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежа-
щихъ умершой должницѣ Еленѣ Земковой,
состоящихъ въ гор. Старой Руссѣ: а) пер-
вой части, по Булинской улицѣ и заклю-
чающихся въ камennomъ двухъ-этажномъ
домѣ, деревянномъ 2 этажномъ флигелѣ и
навѣсѣ, амбарахъ и сараахъ, съ землею
подъ оными; б) по Старогостинодворной
улицѣ, въ камennomъ одно-этажномъ съ ме-
зониномъ домѣ, со всѣми къ нему построй-
ками и землею подъ оными, и в) въ Старо-
русскомъ уѣздѣ, Коростынской вол., при де-
ревнѣ Заднемъ-Полѣ, заключающагося изъ
пахатной, сѣнокосной и ухожей земли, под-
робно показанныхъ въ описяхъ, составлен-
ныхъ судебнѣмъ приставомъ Заваруевымъ
17 и 19 января сего года. Имѣніе въ г.
Старой Руссѣ, показанное подъ лит. а, со-
стоитъ въ залогѣ въ Старорусскомъ город-
скомъ общественномъ банкѣ въ суммѣ 2000
руб., остальная не состоять въ залогѣ. Вы-
шеозначенныя имѣнія оцѣнены: подъ лит.
а — въ 6000 руб., подъ лит. б — въ 2500 р.
и подъ лит. в — въ 200 руб., съ каковой
суммы и объявляется торгъ, и будетъ про-
даваться каждое отдельно. Описи, оцѣнки

и всѣ бумаги, относящіеся до публичной
продажи этихъ имѣній, желающіе могутъ
разматривать въ канцеляріи Новгородскаго
окружнаго суда. Имѣніе это продаётся во
второй разъ.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются
особы прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній
и капиталовъ къ №: 29 Эстляндскихъ и 23
Варшавскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ *Родионов*

Секретарь *Благодарин*

Редакторъ *Папков*

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

25-го іюля, въ 10 час. утра, въ Высочай-
шемъ присутствіи, въ Вильманстрандѣ про-
исходилъ двухсторонній маневръ финскихъ
войскъ съ 3-ми батареями артиллериі. Вой-
ска были раздѣлены на 2 отряда; для раз-
личія, одинъ былъ одѣтъ въ бѣлые рубашки
и кителя, другой — въ мундиры. Народъ во
множествѣ собрался на Военное поле. ГО-
СУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Великимъ Кня-
земъ Михаиломъ Александровичемъ вер-
хомъ, а ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА
съ Великою Княжною Ксениею Александ-
ровною въ колясѣ — слѣдили за дѣйствіями
маневрировавшихъ. Маневръ окончился об-
щею атакою. По окончавшему маневру, ГО-
СУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объѣзжалъ и бла-
годарилъ войска, которая нѣсколькою кол-
лоннами, съ музыкой, отправились въ свои
лагері. Затѣмъ, во Дворцѣ состоялся зав-
тракъ, къ которому были приглашены лица
Императорской Свиты и начальники отдѣль-
ныхъ частей.

Въ третьемъ часу дня, ИХЪ ВЕЛИЧЕ-
СТВА и Ихъ Императорскія Высочества Ве-
ликіе Князья Георгій Александровичъ, Ми-
хаилъ Александровичъ и Великая Княжна
Ксения Александровна, на яхтѣ „Марево“,
отправились по Сайменскому озеру къ водопаду
Иматра. Отъ Дворца до пристани стоялъ народъ, собравшійся проводить ИХЪ
ВЕЛИЧЕСТВЪ. На пристани находились
начальствующія лица и хоры музыки фин-

скихъ войскъ, которые, когда ИХЪ ВЕЛИ-
ЧЕСТВА подѣхали къ пристани, запели
„Боже, Царя храни“, а при отплытіи яхты
— маршъ. Народъ, по отплытіи ИХЪ ВЕ-
ЛИЧЕСТВЪ, бросился на пристань, махалъ
шапками и кричалъ „ура“.

Въ 9 1/2 часовъ вечера, ИХЪ ВЕЛИЧЕ-
СТВА возвратились съ Иматры. Къ этому
времени берега Сайменского озера повсюду
засвѣтились огоньками; по всему лѣву
берегу протянулась цѣпь фонариковъ, а па-
верху иллюминированныхъ холмовъ зажглись
красные бенгалійские огни, красиво отражаясь
въ озера и придавая окрестности фан-
тастическій видъ. Хоры музыки финскихъ
стрѣлковыхъ батальоновъ, стоявшіе на пра-
стани, въ общей колоннѣ, встрѣтили подо-
шедшую яхту гимномъ „Боже, Царя храни“,
а находившійся на пути народъ — громкій
„ура“. На пути ко Дворцу, съ холма, спу-
скались споны ракетъ. Къ сожалѣнію, во-
года все время была ненастная, такъ что,
вслѣдствіе дождя, была отмѣнена 24-го іюля
и зarya съ церемоніею.

26-го іюля происходилъ Высочайшій смотръ
войскамъ. Наканунѣ, специально къ параду,
прибыла изъ лагеря подъ Тавасгустомъ пер-
вая бригада расположенной въ Финляндіи
24-й пѣхотной дивизіи — полки иркутскій и
енисейскій. Такимъ образомъ, на смотрѣ
представились: лейбъ-гвардіи 3-й финскій
стрѣлковый батальонъ, полки иркутскій и
енисейскій, 8 финскихъ стрѣлковыхъ ба-
тальоновъ, одинъ крѣпостной свѣаборгскій,
тоже специально для парада прибывшій изъ
мѣста своего расположения, сводный баталь-
онъ финскихъ запасныхъ ротъ, финскій
драгунскій полкъ, въ составѣ 3 эскадроновъ
и 3 батареи 24-й артиллерійской бригады.
Войска, въ 9 час. утра, построились въ одну
линию, по старшинству частей, передъ лаге-
ремъ на Военномъ полѣ, тыломъ къ лагер-
нымъ палаткамъ; парадомъ командовалъ
начальникъ финскихъ войскъ. На флангѣ
войскъ собирались: военный министръ, гене-
ралъ-губернаторъ и лица Императорской
Свиты. Противъ фронта войскъ была устро-
ена Царская палатка, обита бѣлой съ ск-
иньми матеріей и уставленная цветами.
Близъ нея помѣстились представители горо-
да и высшаго финляндскаго общества, а
также городскія дамы. Множество народа
окаймляло Военное поле.

Въ 10 часовъ клики „ура“ возвѣстили о
прибытіи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ съ Августѣ-
шимъ Семействомъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ сѣлъ на бо-
ня; ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО былъ въ общегене-
ральскомъ мундирѣ. ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕ-
РАТРИЦА съ Великою Княжною Ксениею

Александровною, полиніи войскъ, щали въ шарабанѣ, запряженномъ четверкою лошадей, цугомъ, съ жокеями. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ щалъ возлъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА; блестящая Свита сопровождала кортежъ. Войска взяли на карауль, знамена склонились, музыка играла „Боже, Царя храни“, „ура“ гремѣло по рядамъ войскъ. При объѣздѣ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО здоровался съ каждою частью отдельно.

По окончаніи Высочайшаго объѣзда, войска выстроились къ церемоніальному маршру. Шхота проходила по батальонно, ружья вольно и, частью, бѣгомъ, артиллерія — рысью, съ посаженою на орудія прислугою; за артиллерию слѣдовали драгуны — два эскадона рысью и одинъ шагомъ. Прохожденіе войскъ удостоилось Царскаго „спасибо“.

Съ парада ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, въ открытой коляскѣ, поѣхали къ зданію народной школы, где была устроена выставка ученическихъ работъ народныхъ школъ Финляндіи. Въ выставкѣ участвовали также русскія женская гимназія и школы, финляндскія учительскія семинаріи и школы ремесленныя, промышленныя и ручного труда. У подъѣзда выставки стоялъ хоръ музыки; на ступеняхъ подъѣзда встрѣтили ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ президентъ и члены комитета выставки. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВУ была поднесена корзинка, художественно исполненныхъ, искусственныхъ цветовъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА приобрѣли на выставкѣ разныя издѣлія школъ — токарные вещи, рукодѣлья, ковры. Одинъ сапожникъ поднесъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ сапоги своей работы, а другой — лодку. Во время осмотра ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАми выставки, въ коридорѣ пѣль хоръ куопіоскихъ дамъ.

Съ выставки ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА проѣхали въ казармы финскаго драгунскаго полка, где осмотрѣли офицерское собраніе, и оттуда прослѣдовали въ православную церковь, находящуюся въ мѣстности старой крѣпости. У вѣза въ крѣпость, артиллеристами была сооружена очень красивая арка, надъ дугообразнымъ фронтомъ которой блестѣлъ золотой двуглавый орелъ, а по самому фронту шла надпись на георгіевской лентѣ: „Боже, Царя храни“. Колонны были обвиты гирляндами, украшены вѣнками и щитами, изображавшими артиллерійскій жетонъ въ память пятисотлѣтія русской артиллериі. По сторонамъ арки стояли, огороженные алебардами, двѣ пушки. Въ церкви ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА встрѣтило духовенство съ пѣніемъ: „Спаси, Господи, люди Твоя“, а затѣмъ было совершено краткое молебствіе.

Послѣ этого, во Дворцѣ состоялся завтракъ, къ которому были приглашены высшее начальство края, лица Императорской Свиты и начальники отдельныхъ частей.

Въ половинѣ втораго часа послѣдовалъ Высочайший отѣзду изъ Вильманстранда. На всѣмъ пути отъ Дворца до станціи желѣзной дороги стоялъ народъ и войска шпальерами безъ оружія, съ хорами музыки. Близи подъѣзда выстроилось вольное пожарное общество съ своими флагами. На станціи собрались: генералъ-губернаторъ, губернаторъ, всѣ высшіе представители края, городскаго общества и дамы. На платформѣ стояли музыканты и пѣсевники финскихъ стрѣлковъ. При звукахъ музыки и пѣніи: „Боже, Царя храни“ и кликахъ „ура“ — отошелъ поѣздъ съ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ и Августѣйшимъ Семействомъ.

Телеграммы Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ — маюра,

князя Барятинскаго:

1. Изъ Орска, отъ 25-го июля.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прослѣдовалъ благополучно черезъ Орскъ. Его Императорское Высочество почевалъ въ домѣ государственного коннозаводства, где былъ встрѣченъ губернаторомъ Тургайской области и депутатіями отъ киргизскихъ обществъ, съѣхавшихся со всей степи, въ количествѣ болѣе ста юртъ. Сегодня утромъ состоялись скачки.

Князь Барятинский.

2. Изъ Оренбурга, отъ 26-го июля.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ въ Оренбургъ сегодня, въ 6 час. вечера. При вѣзду въ Оренбургскую станицу, Его Императорское Высочество былъ встрѣченъ наказнымъ атаманомъ и депутатіемъ отъ казаковъ; послѣ объѣзда почетнаго караула и выстроеннаго уарки льготнаго полка и батарей оренбургскаго казачьяго войска, Его Императорское Высочество направился въ коляскѣ въ Троицкую казачью церковь, а потомъ прослѣдовалъ въ городъ, при вѣзду въ который былъ встрѣченъ городскою депутатіемъ съ хлѣбомъ-солью. Огромныя толпы народа привѣтствовали Цесаревича громкими кликами „ура“; въ соборѣ Его Высочество былъ встрѣченъ епископомъ Макаріемъ. Въ 7 часовъ, у Его Императорского Высочества, въ домѣ губернатора, состоялся

приемъ служащихъ, а затѣмъ обѣдъ, къ которому были приглашены начальники отдельныхъ частей военнаго и гражданскаго управлений.

Князь Барятинский.

Козловъ, 28-го июля. Прошелъ повсемѣстно сильный дождь. Хлѣба сразу подешевѣли. Сегодня во всѣхъ церквахъ благодарственное молебствіе и отдельное на площади, отъ городскаго населенія.

Ташкентъ, 29-го июля. Изъ Петрозаводска сообщаютъ, что 6-го июля казнены, чрезъ повѣщеніе, известный разбойникъ туркменъ Баба-Гукленъ-Утузовъ и его сообщники Нифесовъ и Ишмамбетовъ.

Вольскъ, 29-го июля. Привозъ доходитъ до 170 возовъ въ день. Привозить преимущественно рожь, которая почти исключительно приобрѣтается мѣстнымъ земствомъ. Погода пасмурная, 26° тепла.

Рыбинскъ, 29-го июля. Жатва ржи кончается. Урожай качествомъ и количествомъ очень хорошъ. Новую рожь продаются по рублю за пудъ.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 6 августа.

При сильныхъ вѣтрахъ, термометръ то повышается, то падаетъ, вращаясь около 10° по Реомюру. Ночью на 5 число температура понижалась до 7-ми градусовъ. Въ воздухѣ свѣжо; по всему видно, что осень уже дѣлаетъ попытки вступить въ свои права.

Произрастаніе хлѣбовъ и травъ въ Олонецкой губерніи (Свѣтлыя по 15 июля). Погода съ 1-го по 15 июля стояла сухая — жаркая, благопріятная для уборки травъ, но невполнѣ благопріятная для произрастанія хлѣбовъ. Вредныхъ для растительности насѣкомыхъ не замѣчается.

Въ частности по уѣздамъ Олонецкой губерніи, произрастаніе хлѣбовъ и травъ, до 15 июля, представляется въ слѣдующемъ положеніи:

1) По Петрозаводскому уезду. Озимые хлѣба отцевѣли и наливаются въ зерно; мѣстами отъ засухи пожелтели. Овесъ идетъ въ бронѣ, а ячмень колосится; часть яровыхъ хлѣбовъ на высокихъ мѣстахъ выгорѣла. Сѣнокосъ и уборка травъ продолжаются.

2) По Олонецкому уезду. Озимой хлѣбъ наливается въ зерно и находится въ послѣднемъ періодѣ созрѣванія. Изъ яровыхъ овесь идетъ въ бронь, а ячмень колосится, но, вслѣдствіе засухи, ростутъ медленно. Косьба и уборка травъ продолжаются успѣшно.

3) По Лодейнопольскому уезду. Озимой хлѣбъ наливается въ зерно и дозрѣваетъ. Овесь идетъ въ бронь, а ячмень колосится. Урожай озимыхъ хлѣбовъ ожидается удовлетворительный, а яровыхъ—посредственный. Травы посредственны и сѣнокосъ продолжается.

4) По Вытегорскому уезду. Озимой хлѣбъ наливается въ зерно, но колосья его отъ засухи малъ, мѣстами урожай его предвидится удовлетворительный, а мѣстами—посредственный. Ячмень выколосился, а овесь въ брони; хлѣба эти рѣдки, коротки и на видъ посредственны. Травы посредственны и уборка ихъ продолжается успѣшно.

5) По Каргопольскому уезду. Рожь наливается въ зерно; на удобренныхъ земляхъ она хороша, а на запольныхъ и лѣсныхъ распашкахъ—посредственна. Ячмень колосится, а овесь идетъ въ трубицу и мѣстами —въ бронь. Травы хороши и уборка ихъ идетъ успѣшно.

6) По Пудожскому уезду. Озимой хлѣбъ наливается въ зерно; на хорошо удобренныхъ земляхъ урожай его ожидается удовлетворительный, а на прочихъ—плохой. Ячмень колосится, а овесь идетъ въ бронь, урожай ихъ мѣстами предвидится посредственный, а мѣстами—неудовлетворительный. Уборка травъ продолжается.

7) По Повѣнцкому уезду. Озимой хлѣбъ наливается въ зерно; яровые идутъ: овесь—въ бронь, ячмень—въ колосья; урожай хлѣбовъ ожидается посредственный. Травы тоже посредственны и уборка ихъ продолжается.

ИСТОРИЧЕСКІЕ МАТЕРІАЛЫ.

Ільинъ день въ селенії Виданы, (Петрозаводскаго уезда.)

21-го числа іюля мы были свидѣтелями странного обычая, отзывающагося глубокой древностью. Дѣло происходило въ 23—24-хъ верстахъ отъ г. Петрозаводска, въ Виданскомъ приходѣ, гдѣ на погостѣ, въ полуверстѣ отъ церкви, есть часовня съ иконой Святителя и Чудотворца Николая,—иконой, очень почитаемой окрестнымъ населеніемъ. Многіе изъ жителей Петрозаводска, особен-

но женщины, совершаютъ „хожденія“ и поѣздки на Видану, чтобы отслужить молебенъ предъ этой иконой. Чаще же всего устраиваются такія паломничества лѣтомъ. И въ настоящій разъ городскихъ богомольцевъ собралось человѣкъ до 20-ти. Многіе, конечно, слышали отъ крестьянъ объ описываемомъ обычай и потому, послѣ обѣдни, поспѣшили къ рощѣ, въ которой стоитъ часовня. Тамъ уже былъ разведенъ огонь. Около него лежало нѣсколько мужиковъ, кругомъ бѣгали мальчишки, поодаль, на свалившемся деревѣ, сидѣли бабы и молодыя девушки. Всѣ ждали, когда будетъ готова, варившаяся въ довольно большомъ котлы, печень („макса“) барана, пожертвованного однимъ изъ крестьянъ пророку Илію. Этотъ баранъ тутъ же, въ рощѣ, былъ, какъ видно, и зарѣзанъ. На одномъ изъ деревъ висѣла его голова, ноги и шкура, на другихъ—разрѣзанное на нѣсколько кусковъ мясо.

Мы вошли въ часовню, начался молебенъ. Уже къ концу его внесли въ часовню деревянное блюдо съ разрѣзанною на небольшие куски печенью и хотѣли было поставить на тотъ же столъ, на которомъ лежали крестъ и Евангелие, но священникъ отстранилъ, указавъ на стоявший въ сторонѣ небольшой столикъ. Послѣ молебна присутствовавшіе быстро расхватали куски печени и тутъ же сѣли. Предлагали и намъ, но мы отказались.

По выходѣ изъ часовни, мы стали разспрашивать крестьянъ о происхожденіи и значеніи этого странного обычая. На первый вопросъ отвѣчали, что начала описанного обычая не помнятъ ни отцы, ни дѣды, что оно восходитъ къ глубокой древности. При второмъ же вопросѣ указывали на то, что св. пророкъ Илія считается (по крайней мѣрѣ у нихъ) покровителемъ домашнаго скота. Въ виду этого, 20-го іюля, въ день памяти св. пророка Иліи, и убивается въ честь его иногда баранъ, иногда—быкъ (въ тотъ же день, 21 іюля, привѣлъ одинъ крестьянинъ быка и убилъ около часовни); бываетъ ихъ иногда по нѣсколько. Обыкновенно, вся эта процедура совершается 20-го іюля; теперь же была отложена на 21-е число потому, что 20-го не было дома церковнаго причта: священникъ и псаломщикъ уходили по обязанностямъ службы въ другую деревню.

Съ мясомъ убитой скотины поступаютъ такимъ образомъ. Обыкновенно—голова, ноги и шкура быка или барана поступаютъ во владѣніе жертвователя, грудь дается церковному причту, а остатки продаются, и деньги идутъ въ часовню Николая Чудо-

творца. Варится, какъ было сказано, только одна печень.

Таковъ обычай. Оказывается, что онъ въ такой или иной формѣ распространенъ почти по всей нашей губерніи и даже захватываетъ смежныя съ Олонецкой частию Архангельской губерніи (только тамъ, какъ кажется, вместо быка или барана, фигурируетъ олень). Читателямъ Губернскихъ Вѣдомостей должно быть известно описание указанного обычая въ Ладвинскомъ приходѣ, Петрозав. уѣзда (Г. В. 1890 г. № 83, стр. 840; также 1872 г. № 88—въ деревнѣ Таржеполѣ). Празднованіе „Ільина дня“ въ Шилдѣ, Вытегорского уѣзда, довольно подробно описано въ № 64 Губ. Вѣд. за 1873 г. Нужно замѣтить, что въ Вытегорскомъ уѣзда описываемый обычай нерѣдко соединяется въ нѣкоторыхъ мѣстахъ съ праздниковъ Успенія Пресвятой Богородицы (15-го августа) и Рождества Богородицы (8-го сентября).

Въ Каргопольскомъ уѣзда, по описанію Докучаева-Баскова, это „баранье воскресеніе“ въ Луговскомъ приходѣ празднуется слѣдующимъ образомъ. „Дня за два—за три до праздника, часовенный староста собираетъ у домохозяевъ деревни Мартемьяновской подаяніе деньгами и вещами; послѣднія, посредствомъ продажи, превращаются также въ деньги и на нихъ покупается лучшій баранъ. Въ первое послѣ 29 іюня воскресеніе, по окончаніи утреи, духовенство идетъ „съ крестами“ на Архангельскій почтовый трактъ, находящійся на восточной сторонѣ, саженяхъ въ 100 отъ храма. Прямо противъ дороги, идущей отъ храма на трактъ, построена небольшая тесовая часовенка. Здѣсь, между воротами, закрывающими входъ на дорогу къ храму, и часовней, посреди почтовика, устанавливается крестный ходъ съ богомольцами и служится водосвятный молебенъ. Къ концу его подгоняютъ пастухи изъ дер. Мартемьяновской скотъ, прежде всего коней... Священникъ кропить ихъ св. водою. За лошадьми слѣдуютъ коровы, за коровами—овцы. Когда окроплены и овцы, крестный ходъ возвращается обратно въ храмъ, въ коемъ тотчасъ начинается обѣдня, но народу почти не бываетъ, такъ какъ взрослые занимаются въ это время приготовленіемъ барана, т. е. рѣжутъ его, снимаютъ шкуру, потрошатъ, варятъ въ большомъ котлы; подростки же на все это смотрятъ... Послѣ обѣдни снова совершается крестный ходъ къ часовнѣ во имя Чудотворца Николая... Въ ходѣ, между прочимъ, несутъ мѣстночтимые образы Владимірской Божіей Матери и Николая Чудотворца... Участвуетъ, сравнительно, значительное число богомольцевъ, старающихся пройти подъ

этими изображеніями... Въ часовнѣ служитъ ся молебенъ и крестный ходъ возвращается въ храмъ... Крестьяне же, предварительно запасшись каждый своею ложкой, начинаютъ на улицѣ есть завѣтнаго барана... Празднованіе установлено вслѣдствіе надежда на скотъ и, по всей вѣроятности, не менѣе, если не болѣе, какъ 100 лѣтъ назадъ; по крайней мѣрѣ, 80-ти-лѣтніе старики не знаютъ о его возникновеніи" („Церковный Вѣстникъ" 1890 г. № 16, стр. 283).

Въ Ведлозерскомъ приходѣ, Олонецкаго уѣзда, въ Ильинъ день каждый годъ пригоняютъ по нѣсколько быковъ. Только здѣсь ихъ не варятъ. Обыкновенно, одинъ изъ быковъ на другой день убивается, мясо дѣлится между членами причта; а прочие быки продаются, и деньги поступаютъ въ церковь.

Обычай этотъ существуетъ также въ Лодейнопольскомъ (Сяргозеро) и Пудожскомъ (Отовозеро?) уѣздахъ.

Различно говорить крестьяне о возникновеніи указанного обычая. Здѣсь указываютъ на падежъ скота (Луговской приходъ, Каргоп. уѣзда), тамъ—на истребленіе скота медвѣдемъ (Ладвинскій приходъ—Губ. Вѣд. 1890 г. № 83), въ иномъ мѣстѣ даже вовсе не указываютъ частнаго случая, послужившаго поводомъ къ появлению такого торжества, а говорятъ, что Илья-пророкъ—моль есть покровитель скота и т. д. Можно полагать, что всѣ подобные разсказы появились въ недавнее, сравнительно, время и могутъ быть рассматриваемы какъ оправданіе обычая, который поражаетъ всякаго своею странностію. Деревенскіе старики говорятъ, что они не помнятъ, когда онъ возникъ, что онъ былъ еще гораздо раньше ихъ и т. п. Да и трудно представить, чтобы отъ различныхъ причинъ могло произойти одно и тоже слѣдствіе,—могъ возникнуть одинъ и тотъ же обычай, притомъ на довольно обширномъ пространствѣ. Положимъ, во всѣхъ почти разсказахъ, такъ или иначе, фигурируетъ скотъ; а по наблюденію стариковъ, въ періодъ времени отъ 20 июля до 15 августа онъ чаще всего подвергается нападенію медвѣдей. Но это объяснить только, почему съ указанными днями чаще всего соединяется обычай, форма же его останется непонятной. Въ самомъ дѣлѣ, отчего народъ не ограничивается однимъ молебномъ св. пророку Ильѣ, но непремѣнно считаетъ необходимымъ „пролить кровь“ животнаго (какъ выражаются въ Виданскомъ приходѣ), да еще у часовни или церкви? Нельзя ли найти объясненія этого въ народныхъ представленіяхъ о св. пророкѣ Ильѣ, который пользуется у крестьянъ особыннымъ уваже-

ніемъ, такъ что считается за грѣхъ заниматься полевыми работами не только въ день его памяти (20 июля), но даже въ послѣднюю (такъ-называемую Ильинскую) пятницу предъ 20 июля. Народъ убѣжденъ что громъ происходит отъ колесницы Илії, на которой пророкъ разѣзжаетъ по небу, и что въ его же власти находится молния. Объ этомъ свидѣтельствуетъ то, что съюно, собранное въ „Ильинскую пятницу“ (не говоря уже про праздникъ), по народному вѣрованію, непремѣнно будетъ сожжено молнией, въ наказаніе за непочтеніе къ пророку. (И странное дѣло: одинъ изъ священниковъ Вытегорскаго уѣзда говорилъ, что съ нимъ былъ подобный случай!)

Указывалъ на все это, предоставляю людямъ болѣе меня компетентнымъ въ данномъ случаѣ, решить, не есть ли описанный обычай остатокъ жертвы, приносившейся нѣкогда язычниками богу грома и молнии и перешедшихъ въ христіанствѣ къ св. пророку Ильѣ, который въ народномъ представлѣніи получилъ атрибуты древняго Перуна.

П. М.

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА, ПОЛУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРН- СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

2-го августа 1891 г.

С.-Петербургъ. 31-го июля въ Уральской, въ присутствіи Наслѣдника Цесаревича, праздновался 300-лѣтній юбилей Уральскаго казачьяго войска. Послѣ торжественной обѣди, состоялся войсковой кругъ, на которомъ были освящены вновь пожалованныя знамена, врученныя послѣ того Его Высочествомъ командирамъ полковъ. Затѣмъ на-казнѣнъ атаманомъ была прочитана Высочайшая грамота казачьему войску. По окончаніи церемоніи, Наслѣдникъ Цесаревичъ участвовалъ въ торжественномъ шествіи къ мѣсту закладки новаго собора. Въ 2 часа на Уралѣ было показано примѣрное плавеніе рыболовство; послѣ этого въ Ханской рощѣ состоялся обѣдъ, данный Его Высочествомъ начальствующимъ лицамъ, офицерамъ и казакамъ, около 5000 чел.; тутъ же былъ народный праздникъ. День окончился на дачѣ наказнаго атамана. Какъ на праздникъ, такъ и виѣ, Его Высочество былъ постоянно привѣтствуемъ восторженнымъ образомъ. Его Высочество выѣзжалъ изъ Уральска сегодня утромъ.

— Департаментъ желѣзныхъ дорогъ предписалъ всѣмъ управлѣніямъ желѣзныхъ дорогъ: хлѣбные грузы, назначенные для продовольствія населенія и для обесѣмененія полей, отправлять преимущественно предъ другими грузами и принять всѣ зависящія мѣры къ безостановочному слѣдованію этихъ грузовъ.

Парижъ. Сегодня Великій Князь Алексѣй Александровичъ выѣхалъ изъ Парижа въ Виши, гдѣ на вокзалѣ Его Высочество привѣтствовали до 2000 человѣкъ. На станціяхъ Монтаржисъ и Неверъ многочисленная толпа встрѣчала Великаго Князя восторженными кликами.

Нью-Йоркъ. На отправленное для прогулки съ 800 пассажирами въ Лонгъ-Эйландъ судно налетѣлъ шквалъ. Палуба обрушилась, похоронивъ подъ обломками многихъ пассажировъ, изъ коихъ 14 убиты и 30 тяжело ранены.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Что такое медикъ? Гуфландъ, одинъ изъ знаменитѣйшихъ докторовъ своего времени, былъ какъ-то представленъ одному изъ нѣмецкихъ государей. Послѣдній выразилъ удивленіе передъ искусствомъ знаменитаго человѣка въ слѣдующихъ словахъ: „Вы извѣстный врачъ; вы до такой тонкости изучили строеніе человѣческаго тѣла, что на-вѣрное, въ состояніи излечить всякую болѣзнь“. — „Ваше величество!—вразбрѣлъ Гуфландъ:—докторовъ можно сравнить съ ночными сторожами: мы знаемъ довольно подробно улицы города, но о томъ что творится внутри домовъ—мы обречены только на догадки“.

* *

Анекдотъ о Вольтерѣ. Какъ извѣстно, Вольтеръ проживалъ нѣкоторое время при дворѣ Фридриха Великаго прусскаго, гдѣ и написалъ одно изъ своихъ поэтическихъ произведеній, которое онъ разумѣется, тотчасъ предложилъ прочесть королю. Въ то же время при дворѣ Фридриха находился одинъ англичанинъ, обладавшій необычайною памятью и говорившій по французски. Этого то человѣка король спряталъ за ширмами, когда Вольтеръ читалъ свое стихотвореніе. Этому англичанину стоило лишь разъ услышать что нибудь, чтобы это уже хорошо запомнить. Такимъ образомъ, прочитанное Вольтеромъ королю стихотвореніе онъ тотчасъ же могъ повторить наизустъ, чѣмъ едва ли могъ похвастать и самъ Вольтеръ. Два дня спустя, Вольтеръ опять приходитъ

къ королю, и тотъ начинаетъ его упрекать, что онъ обманщикъ, присвоивающій себѣ чужія произведенія, что прочитанное имъ на днѣхъ стихотвореніе принадлежитъ другому автору, котораго онъ, вѣроятно, и обокралъ. Вольтеръ былъ страшно пораженъ и не могъ сказать ни слова въ свое оправданіе. Тогда король приказываетъ ввести автора. Входитъ англичанинъ и называетъ себя авторомъ стихотворенія; въ доказательство чего онъ говоритъ, что онъ знаетъ наизусть это стихотвореніе и сейчасъ же начинаетъ съ паѳосомъ и безъ запинки декламировать очень длинное стихотвореніе. Изумленіе Вольтера растетъ съ каждою минутою, и онъ остается сначала нѣть, но затѣмъ начинаетъ клясться всѣмъ святымъ, что онъ и только онъ одинъ дѣйствительный авторъ этого стихотворенія, но не можетъ объяснить обмана. Среди крайняго смущенія Фридрихъ Великий не могъ удержаться отъ смѣха и тотчасъ же объяснилъ автору загадку.

(„Харьк. Г. В.“)

Иностранныя Извѣстія.

—
Парижъ, 27-го іюля (8-го августа). (Аг. Гаваса). Назначеніе графа Монтебелло посломъ въ Петербургъ подтверждено официально.

На бывшемъ вчера въ Тулонѣ концертѣ хоровъ музыки флотскихъ экипажей произошла франко-руssкая демонстрація. По требованію публики, исполненъ русскій гимнъ, причемъ зажгли бенгальскіе огни.

— 28-го іюля (9-го августа). (Аг. Гаваса). Вчера въ Алжирѣ и Нансі происходили руссофильскія манифестаціи. На общественныхъ концертахъ народъ потребовалъ, чтобы русскій гимнъ былъ повторенъ несолько разъ.

— 29-го іюля (10-го августа). (Аг. Гав.). Манифестаціи въ честь Россіи повторились вчера во многихъ городахъ, особенно въ Лилль и Тулузѣ. Публика аплодировала при исполненіи русскаго гимна. Въ Ривальтѣ, Марсели, Авиньонѣ, Алжирѣ и въ Оранѣ русскій гимнъ былъ встрѣченъ шумными овациями.

Изъ Баньер-де-Люсонъ сообщаютъ, что на вчерашнемъ приемѣ въ республиканскомъ собраніи, Констанъ заявилъ, что республика нынѣ открыта для всѣхъ, но вновь всту-

пающіе должны подчиняться, а не командавать. Говоря затѣмъ о проектѣ учрежденія пенсионныхъ кассъ для рабочихъ, Констанъ заявилъ, что осуществленіе этого проекта возможно. „Франція, присовокупилъ министръ, нашла же миллиарды для преобразованія арміи. Правительство желаетъ сохраненія мира, а для этого войско должно быть сильно! На слабаго нападаютъ, сильныхъ же уважаютъ“. Въ заключеніе, министръ объявилъ, что правительство разрабатываетъ законопроектъ о сельскомъ кредитѣ.

Изъ Портъ-Саїда сообщаютъ, что фрегатъ „Адмиралъ Нахимовъ“ вышелъ въ Неаполь, Кадикъ и Шербургъ. Французская колонія въ Портъ-Саїдѣ устроила сердечный пріемъ русскимъ морякамъ.

— Турецкіе разбойники захватили и увезли съ собою двухъ французовъ, арендаторовъ фермы близъ Гераклеи. Одного изъ нихъ разбойники выпустили, поручивъ ему потребовать выкупъ въ 115,000 фр. Графъ Монтебелло хлопочетъ въ Портѣ обѣ освобожденіи захваченныхъ французовъ.

Вѣна, 30-го іюля (11-го августа). (Спец. корр.). Король Сербскій Александръ прибылъ сюда вчера, въ 11 часовъ вечера, инкогнито, и потому его встрѣтили на вокзалѣ желѣзной дороги только австро-венгерскій посланникъ въ Бѣлградѣ Теммель, корпусный командиръ фельдцейхмейстеръ баронъ Шенфельдъ, намѣстникъ графъ Кильминсегъ, члены сербской миссіи и депутація отъ здѣшней сербской колоніи. Сербскій посланникъ и назначенные состоять при Королѣ фельдмаршаль-лейтенантъ Немечичъ и флигель-адъютантъ Императора маиръ баронъ Потенъ выѣхали на встрѣчу его величества до границы. „При крикахъ „живо!“ присутствовавшихъ сербовъ и «hoch!» прочей публики прослѣдовали въ Гофбургъ.

* * *

ФРАНЦІЯ. «J. des Dѣb.», отъ 5 августа, возражая на разсужденіе нѣмецкихъ газетъ о русско-французскомъ сближеніи, между прочимъ, заявляетъ, что между Петербургомъ и Парижемъ не существуетъ формальнаго трактата, подобного тому, которымъ скрѣплены узы союза трехъ державъ или „центральной лиги мира“. Но общность интересовъ создаетъ болѣе тѣсную связь между народами, нежели контракты на переговорахъ. „Въ ту минуту, — говоритъ «J. des Dѣb.» — когда тройственный союзъ торжест-

венно заявилъ о своемъ возобновленіи, было признано необходимымъ проявить наглѣднымъ образомъ существование противовѣса столь грозной и опасной для Европы силѣ. Это было нужно въ интересахъ мира, такъ какъ подобная сила, имѣя предъ собою другія силы, хотя и мощныя, но разъединенныя и ослабленныя своимъ одинокимъ положеніемъ, легко можетъ, въ одинъ прекрасный день, пробудить въ людяхъ, ею располагающихъ, небезопасныя для общаго спокойствія намѣренія. Мы не позволимъ себѣ усомниться въ искренности господствующаго въ Европѣ миротворчаго настроенія, но — исторія налицо и учить насъ понимать, какимъ случайностямъ подвержено спокойствіе мира, и какія мелкія причины могутъ взволновать его*. Намъ твердятъ уже много лѣтъ, — продолжаетъ «J. des Dѣb.», что державы тройственного союза вполнѣ довольны настоящимъ положеніемъ дѣлъ и желаютъ сохранить его во чтобы то ни стало. Но если даже это самое желаніе сегодня вполнѣ искренно, то никто намъ не поручится, что оно завтра не измѣнится. Усыпленный притязанія могутъ пробудиться. Мы живемъ въ такое время, когда каждый долженъ быть насторожѣ. Много говорятъ теперь о политической географіи Европы и въ то же время увѣряютъ, будто одна Франція жаждетъ существенныхъ въ ней перемѣнъ. Но разѣ нѣть на свѣтѣ ничего другаго, кроме территориальныхъ интересовъ? Развѣ столкновенія не возникали многократно изъ за другихъ причинъ? Существование чрезвычайной силы безъ противовѣса уничтожаетъ равновѣсіе и является поэтому угрозою для мира. Тройственный союзъ, — говорить въ заключеніе «J. des Dѣb.», — представлялъ собою эту силу, а потому весьма естественно, что не участующія въ немъ континентальная державы сознаютъ потребность сблизиться между собою. Съ противной стороны употребили всѣ старанія, чтобы помѣшать подобному сближенію, но логика вещей и инстинктивное сознаніе обоюдныхъ интересовъ одержали верхъ надъ всѣми преградами и затрудненіями. Таковъ, какъ мы полагаемъ, — настоящій смыслъ того, что совершилось на берегахъ Невы и въ этомъ мы усматриваемъ вполнѣ благонадежный залогъ мира».

Редакторъ неофиціальной части

А. Рудницкій